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VERBALE  n° 13
SEDUTA DEL 26/03/2025

Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale

L’anno  2025 (duemilaventicinque)  il  giorno 26  (ventisei)  del  mese  di marzo,  la
Commissione 7 è convocata alle ore 10:30, in presenza, presso la Sala “Firenze Capitale” di
Palazzo  Vecchio  e, secondo  quanto  previsto  dall’Art.  22  del  Regolamento  del  Consiglio
Comunale, in sede Consultiva, con il seguente ordine dei lavori: 

- Comunicazioni della Presidente;
- Approvazione verbali delle sedute precedenti;
- Audizione  dell'Assessore  con  Deleghe  a  Welfare,  Accoglienza  e  Integrazione,  Casa,

Nicola Paulesu e della Responsabile Area immigrazione, CAT coop. soc. onlus, Dott.ssa
Leslie Mechi per un focus su  su permessi di soggiorno e sportello immigrazione;

- Esame ed espressione di parere su Prop. Delib. n. 20-2025 con oggetto: “Conferimento
del  Giglio  d'Oro  del  Comune  di  Firenze  a  Mario  Primicerio”  -  Proponente:  E.Q.
Supporto ed assistenza al Consiglio Comunale ed alle Commissioni Consiliari;

- Varie ed eventuali.

E’ presente Monica Caiazzo per la segreteria della Commissione 7. 
E’ presente Margherita Bracciotti per lo streaming.

Alle  ore  10:30 sono presenti  le  Consigliere  e  i  Consiglieri:  Collesei,  Palagi,  Ciulli,  Draghi,
Locchi, Milani.

Assume la Presidenza la Consigliera Stefania Collesei che, in qualità di Presidente della Com-
missione, accerta la presenza  dei/delle Consiglieri/re:

CARICA NOMINATIVO SOSTITUITA/O  DA
Presidente Stefania Collesei 
Vice Presidente Dmitrij Palagi 
Consigliere Andrea Ciulli 
Consigliere Alessandro Draghi 
Consigliere Alberto Locchi
Consigliere Luca Milani

Sono presenti, inoltre, la Responsabile Area immigrazione, CAT coop. soc. onlus, Dott.ssa Le-
slie Mechi e il Dott. Daniele Maltoni, Responsabile E.Q. Marginalità e Immigrazione della Di-
rezione Servizi Sociali del Comune di Firenze, intervenuto in sostituzione dell’Assessore con
Deleghe a Welfare, Accoglienza e Integrazione, Casa, Nicola Paulesu. 

La Presidente Collesei, accertata la presenza del numero legale, dichiara aperta la seduta alle
ore 10:40.
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La Presidente Collesei porge i ringraziamenti di rito ai Consiglieri e agli ospiti presente in sala e
illustra  l’ordine  del  giorno  della  seduta  odierna,  spiegando  che  il  Dott.  Daniele  Maltoni,
Responsabile E.Q. Marginalità e Immigrazione della Direzione Servizi Sociali del Comune di
Firenze,  interviene  in  sostituzione  dell’Assessore  con  Deleghe  a  Welfare,  Accoglienza  e
Integrazione, Casa, Nicola Paulesu. 

La Presidente Collesei lascia la parola alla Responsabile Area immigrazione, CAT coop. soc.
onlus,  Dott.ssa  Leslie  Mechi  e  al  Dott.  Daniele  Maltoni,  Responsabile  E.Q.  Marginalità  e
Immigrazione della Direzione Servizi Sociali.

Alle ore 10:42 entra la Consigliera Caterina Arciprete.

Il Dott. Maltoni e la Dott.ssa Mechi presentano un resoconto accurato sul tema dei permessi di
soggiorno sul territorio fiorentino, soffermandosi in particolare sui seguenti punti:

- Il tema relativo ai permessi di soggiorno è molto complesso e non riguarda solo la Questura di
Firenze: è un tema dibattuto a livello nazionale che concerne tutte le Questure italiane;

- Tutte le Questure italiane devono far fronte ad una mole di lavoro rilevante e questo fa sì che i
tempi per il rilascio dei vari permessi di soggiorno si dilatino;

-  La  Questura  di  Firenze  sta  cercando  di  ottimizzare  tutta  la  filiera,  a  cominciare
dall’accettazione delle domande;

- Si assiste a code lunghissime davanti alla Questura, code che però stanno diminuendo perché
la questura sta cominciando già dall’esterno a definire quali sono le tipologie di utenza e le loro
richieste;

- Una delle questioni che rallentano il lavoro della Questura sono le persone che si recano lì
solo  per  avere  delle  informazioni:  si  tratta  di  una  serie  di  richieste  che  non  sono  quelle
specifiche che servono in quel momento particolare e che lo Sportello Immigrazione potrebbe
aiutare a smaltire;

Alle ore 10:44 entra il Consigliere Renzo Pampaloni.

- I tempi per riuscire a prendere un appuntamento in Questura si sono notevolmente ridotti;

- L'Ufficio Immigrazione della Questura di Firenze ha inoltre provveduto ad effettuare aperture
straordinarie nel giorno di sabato;

- Gli sportelli di informazione e orientamento per immigrati sono strumenti importanti per
favorire  l’integrazione,  la  partecipazione  e  il  senso  di  cittadinanza  degli  stranieri,  oltre  a
rappresentare un punto di connessione per tutti gli attori coinvolti nel processo di integrazione:
servizi e istituzioni pubblici, pubblico e privato sociale, volontariato, agenzie, etc…
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- Lo Sportello Immigrazione è un servizio gratuito del Comune di Firenze, Direzione Servizi
Sociali, che fornisce:
- informazioni, orientamento e consulenza sulle normative in materia di immigrazione e
diritto di asilo;
- informazioni e servizi riguardanti l’ottenimento della cittadinanza italiana, conversione dei
permessi di soggiorno;
- informazioni e assistenza nell’attivazione e recupero di credenziali SPID;
- informazioni e servizi per i procedimenti anagrafici dei cittadini comunitari e non
comunitari;
- informazioni e presentazione della domanda di Attestazione d’Idoneità Alloggiativa;
- assistenza ed invio telematico di richiesta e rinnovo PSE, ricongiungimento familiare;
- prenotazione test italiano ed informazioni sui corsi di italiano attivi sul territorio comunale;
- informazioni ed assistenza per cittadini stranieri all’iscrizione ai servizi all’infanzia;
- orientamento ai servizi territoriali;
- servizio di mediazione linguistico culturale;
- servizio “Side by Side”: attività di affiancamento dell’utenza per il disbrigo di pratiche
amministrative online;
- servizio di “Consulenza specializzata” per i cittadini in carico ai Servizi Sociali;
- Unità di strada “MigrAction” di informazioni, orientamento e consulenza sulle normative
in materia di immigrazione e diritto di asilo (per conoscere giorni e luoghi della presenza
degli operatori.

- Lo Sportello Immigrazione fornisce informazioni e supporto su tutte le tematiche legate ai
procedimenti amministrativi dei cittadini stranieri tra i quali:
    • Ingresso e soggiorno:
    • Richiesta e rinnovo del permesso di soggiorno;
    • Ricongiungimento familiare;
    • Idoneità alloggiativa;
    • Procedimenti anagrafici;
    • Servizi all’Infanzia del Comune di Firenze;
    • Bonus sociali;
    • Richiesta cittadinanza;
    • Cultura e integrazione linguistica e sociale nel territorio.

- L’Ufficio immigrazione della Questura di Firenze  si occupa di gestire le istanze di rilascio /
rinnovo /conversione e aggiornamento dei permessi di soggiorno.

- Lo Sportello Unico per l’immigrazione della Prefettura di Firenze – S.U.I. è un Ufficio, attivo
in ogni Prefettura, che si occupa di:
� rilascio del nulla osta all’ingresso per lavoro subordinato di cittadini stranieri non
comunitari nell’ambito delle quote previste dal decreto flussi;
� rilascio del nulla osta all’assunzione per lavoro, nei casi particolari previsti dall’art. 27 del
D.lgs. n. 286 del 25 luglio 1998 c.d. Testo unico delle leggi sull’Immigrazione;
� rilascio di nulla osta all’ingresso in Italia per ricongiungimento familiare;
� conversione dei permessi di soggiorno o per studio, tirocinio e lavoro stagionale in
permesso per lavoro subordinato;
� domanda di test di italiano per l’ottenimento del PSE UE per soggiornanti di lungo periodo;
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� accordo di integrazione.

Intervengono  sul  tema  le  Consigliere  e  i  Consiglieri:  Draghi,  Ciulli,  Arciprete,  Collesei,
Pampaloni, Milani.

Il  Dott.  Maltoni  e  la  Dott.ssa  Mechi  rispondono  puntualmente  a  tutte  le  richieste  di
delucidazioni da parte delle Consigliere e dei Consiglieri.

Ringraziati e salutati gli ospiti in aula, la Presidente Collesei prosegue i lavori con il secondo
punto all’ordine del giorno, con l’esame ed espressione di parere sulla Proposta di Delibera n.
20-2025  con  oggetto:  “Conferimento  del  Giglio  d'Oro  del  Comune  di  Firenze  a  Mario
Primicerio”  -  Proponente:  E.Q.  Supporto  ed  assistenza  al  Consiglio  Comunale  ed  alle
Commissioni Consiliari.

Si apre un confronto in aula durante il quale intervengono le Consigliere e i Consiglieri: Locchi,
Draghi, Collesei, Palagi.

Terminato il  confronto in aula,  la  Presidente Stefania Collesei  accerta la presenza delle/dei
Consigliere/Consiglieri:

CARICA NOMINATIVO SOSTITUITA/O  DA
Presidente Stefania Collesei 
Vice Presidente Dmitrij Palagi 
Consigliera Caterina Arciprete
Consigliere Andrea Ciulli 
Consigliere Alessandro Draghi 
Consigliere Alberto Locchi
Consigliere Luca Milani
Consigliere Renzo Pampaloni 

e pone in votazione il seguente atto: Prop. Delib. n. 20-2025 con oggetto: “Conferimento del
Giglio  d'Oro del  Comune di  Firenze  a  Mario  Primicerio”  -  Proponente:  E.Q.  Supporto  ed
assistenza al Consiglio Comunale ed alle Commissioni Consiliari.
La votazione si conclude con il seguente esito: 

ESITO:  Parere Favorevole

- Favorevoli 7 (sette) : Collesei, Palagi, Arciprete, Ciulli, Locchi, Milani, Pampaloni.

- Presenti non votanti 1 (uno): Draghi.

Nel corso della seduta è stato approvato il verbale del 19/03/2025.

La Presidente Collesei chiude la seduta alle ore 12:00.

Alla seduta hanno partecipato i/le Consiglieri/re:
CARICA NOMINATIVO SOSTITUITA/O  DA
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Presidente Stefania Collesei 
Vice Presidente Dmitrij Palagi 
Consigliera Caterina Arciprete
Consigliere Andrea Ciulli 
Consigliere Alessandro Draghi 
Consigliere Alberto Locchi
Consigliere Luca Milani
Consigliere Renzo Pampaloni 

Verbale approvato e sottoscritto nella seduta del  02/04/2025.

    La Segretaria               La Presidente
   Monica Caiazzo                           Stefania Collesei                  
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